

● 中国政治

论毛泽东关于思想建党及其在 当代中国的运用和发展*

陈东琼

(武汉大学 政治与行政学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 陈东琼(1971-), 男, 河南郑州人, 武汉大学政治与行政学院政治理论系博士生, 主要从事马克思主义党的学说和党的建设研究。

[摘要] 在半殖民地半封建的中国, 怎样建设一个工人阶级先锋队的政党, 是一个特殊而复杂的课题。以毛泽东为代表的第一代中央领导集体把马克思主义的建党原则与中国党的实际相结合, 提出了思想建党的理论, 成功地解决了这一课题。以邓小平为核心的第二代中央领导集体和以江泽民为核心的第三代中央领导集体在新的历史条件下, 坚持和发展了这一理论, 从而使党始终保持着先进性和纯洁性, 充满着创造力、凝聚力和战斗力。

[关键词] 思想建党; 毛泽东; 邓小平; 江泽民

[中图分类号] D26 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)03-0361-04

着重从思想上建设党, 是毛泽东建党思想的一个突出特点, 也是我们党的一大优势。在旧中国这样一个半殖民地半封建的社会里, 无产阶级怎样领导革命, 是一个需要探索的课题; 如何建设一个工人阶级先锋队的政党, 也是一个需要探索的课题。对此, 毛泽东做出了杰出的贡献, 他在找到农村包围城市、武装夺取政权这一独特的革命道路过程中, 也找到了“从思想上建设党”这一独特的党的建设道路, 形成了极富创造性的思想建党理论。

一、思想建党的根本任务是用马克思主义武装全党

马克思列宁主义是无产阶级的科学世界观, 是无产阶级解放运动的强大思想武器。无产阶级政党作为工人阶级的先锋队, 要站在工人运动的前列, 成为工人阶级的政治领袖, 就必须以马克思主义作为自己的理论基础和行动指南。毛泽东曾经明确指出: “指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义”^[1] (第 350 页)。但是, 由于中国共产党产生的特殊历史条件, 党对马克思主义的基本理论了解得不够系统, 党员的思想水平和理论水平相对较低, 这与党的性质和任务是极不相称的。要保持党的无产阶级先锋队性质, 担负起领导革命取得胜利和建设新中国的历史重任, 党就必须努力学习, 尽快提高理论水平, 掌握马克思主义的原理和方法。1925 年 1 月中共四大通过的《对于宣传工作之决议案》在党的思想建设史上占有重要地位。它明确指出: “没有革命的理论, 即没有革命的运动。有了健全的革命理论, 然后党的宣传工作方得依此范畴融通各部, 使党员行动方有所准绳”^[2] (第 305 页)。1935 年 12 月, 以毛泽东为核心的中央政治局在瓦窑堡会议上确定了建立抗日民族统一战线的策略, 全国逐渐形成了共产党领导抗日的形势。为了使党能够担负起抗日战争的重大历史责任, 毛泽东在党的六届六中全会上突出地讲了学习马克思主义理论的问题。毛泽东指出: “指导一个伟大的革命运动的政党, 如果没有革命理论, 没有历史知识, 没有对于实际运动的深刻的了解, 要取得胜利是不可能的”。“我们的任务, 是领导一个几万万人口的大民族, 进行空前的伟大的斗争。所以, 普遍地深入地研究马克思列宁主义的理论的任务, 对于我们, 是一个亟待解决并须着重地致力才能解决的大问题。”^[3] (第 533 页) 1942 年, 中国共产党开展了一场

空前的马克思主义教育运动——延安整风运动，这是中国共产党实现马克思主义中国化、加强党的思想建设的一次成功实践。通过整风，全党的思想在马克思列宁主义、毛泽东思想的基础上达到了一致，党的七大最终确立了毛泽东思想在全党的指导地位。刘少奇在七大关于修改党章的报告中指出：毛泽东思想就是中国化的马克思主义，“党章的总纲上确定以毛泽东思想作为我党一切工作的指针，在党章的条文上又规定：努力地领会马克思列宁主义毛泽东思想的基础，是每一个共产党员的义务。这是我们这次修改党章一个最大的历史特点”^[4]（第 332 页）。把毛泽东思想写在我们党的旗帜上，成为中国无产阶级和全体劳动人民战斗的武器，这无疑是党的思想建设史上的一件具有深远历史意义的大事。

马克思列宁主义的伟大力量，是在和各国国情的结合中表现出来的。用马克思主义武装全党，必须坚持马克思列宁主义的普遍原理同中国的具体实际相结合的原则。1956 年 9 月 25 日，毛泽东接见拉丁美洲 11 国共产党代表团时说道，抗战时期，我们党才“真正找到了把马克思列宁主义的普遍真理和中国的具体情况相结合的道路”^[5]（第 133 页）。这个结合的过程，也就是马克思列宁主义中国化的过程。“马克思主义中国化”这一命题，是毛泽东在 1938 年 10 月召开的中共六届六中全会上所做的政治报告中提出的。他明确指出，马克思主义必须和中国的具体特点相结合并通过一定的民族形式方能实现。他说：“使马克思主义在中国具体化，使之在每一表现中带着必须有的中国的特性，即是说，按照中国的特点去应用它，成为全党亟待了解并亟待解决的问题”^[3]（第 534 页）。马克思主义中国化这一命题的提出，是以毛泽东为代表的中国共产党人在走过曲折的道路之后所达到的理论认识上的升华，是我们党在思想理论上成熟的标志。正是有了理论与实践的结合，才使我们党不断地向前发展，使党领导的革命不断从胜利走向胜利。

二、思想建党带有根本性质的问题是端正党的思想路线

思想路线是党的建设的根本问题，是毛泽东思想建党的重要内容。思想路线正确与否，对人们的实践活动关系极大。只有思想路线正确，才能取得对客观世界的正确认识并获得实践的成功。以毛泽东为代表的中国共产党人，克服了党内盛行的马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向，在全党确立了实事求是的思想路线。

早在 1930 年，针对当时党内存在的那种脱离中国实际而完全依赖和盲目执行共产国际指示的保守路线，毛泽东第一次鲜明提出了“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”^[6]（第 115 页）、共产党人应“从斗争中创造新局面”^[6]（第 116 页）的论断。毛泽东强调指出：“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国的实际情况相结合。我们需要‘本本’，但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义”^[6]（第 111 页）。这样，在中国共产党建设史上，毛泽东第一次提出了“将马克思列宁主义的理论和中国革命的实践相结合”的思想原则，对于中国共产党人从教条主义的束缚中以及从对共产国际决议和苏联经验的迷信中解脱出来，自主解决中国革命问题，有着重大的指导意义。

在《改造我们的学习》一文中，毛泽东进一步阐发了党的思想路线，把党的思想路线概括为“实事求是”四个字。他提出：“‘实事’就是客观存在着的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。我们要从国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性，即找出周围事变的内部联系，作为我们行动的向导”^[7]（第 801 页）。毛泽东的这一精辟论述，言简意赅地指出了作为马克思主义科学世界观的“实事求是”的实质，集中体现了辩证唯物主义的根本要求。正如邓小平所说：“马克思、恩格斯创立了辩证唯物主义和历史唯物主义的思想路线，毛泽东同志用中国语言概括为‘实事求是’四个大字。实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，坚持实践是检验真理的标准，这就是我们党的思想路线”^[8]（第 278 页）。

实事求是同主观主义是两条根本对立的思想路线，为了端正党的思想路线，就必须反对理论脱离实际的主观主义的思想路线。毛泽东指出：主观主义是反科学、反马克思主义的，“是共产党的大敌，是工人阶级的大敌，是人民的大敌，是民族的大敌，是党性不纯的一种表现”，“只有打倒了主观主义，马克思列宁主义的真理才会抬头，党性才会巩固，革命才会胜利”^[7]（第 800 页）。毛泽东把反对主观主义提到了党性要求的高度，号召全党都来反对主观主义。

延安整风，反对主观主义是首要任务。毛泽东郑重地提出：“我们要反对主观主义，就要宣传唯物主义，就要宣传辩证法。”我们要在党内发动一个启蒙运动，使我们同志的精神从主观主义、特别是教条主义的蒙蔽中间解放出来。“共产党员对任何事情都要问一个为什么，都要经过自己头脑的周密思考，想一想它是否合乎实际，是否真有道理，绝对不应盲从，绝对不应提倡奴隶主义”^[7]（第 827 页）。

通过整风学习，对长期危害党的事业的教条主义思想做了彻底的清算，广大党员、干部特别是高级干部的思想大为解放，到了 1945 年党的七大，终于将党的思想统一到实事求是的思想路线上来，确立了马克思列宁主义与中国革命实践相统一的思想，即毛泽东思想在全党的指导地位。自此，中国革命走上了顺利发展的道路，取得了新民主主义革命的彻底胜利，进而在中国建立起社会主义制度。

三、思想建党的一个核心问题是解决党员思想入党问题

旧中国是一个半殖民地半封建的国家，在阶级构成上是“两头小中间大”，即无产阶级和资产阶级人数少而农民和其他小资产阶级占大多数。1927年大革命失败以后，党的工作重心转入农村，党的组织构成自然就以农民和其他小资产阶级出身的人占大多数，党的组织基础的无产阶级构成非常薄弱。如何对待农民及其他小资产阶级革命分子入党问题，成为当时党的建设和发展的重大问题。拒绝他们入党，党就不能在广大的农村立足，就不能把自己建设成为一个全国范围的、广大群众性的无产阶级组织；但是，接受农民中的先进分子入党而不加以思想上的改造，使之具有无产阶级先进分子的思想，党就不能保持无产阶级先进组织的面貌，就有变成农民党的危险。因此，要保持无产阶级先锋队的性质，就必须解决非无产阶级思想的问题，解决非无产阶级出身的党员的思想入党问题。

共产党员必须从思想上入党这个重要的建党思想，是毛泽东首先提出来的。1942年5月，他针对党内许多同志还不清楚无产阶级和小资产阶级的区别时，在延安文艺座谈会上的讲话中指出：“我们有许多党员，‘组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党。这种思想上没有入党的人，头脑里还装着许多剥削阶级的脏东西，根本不知道什么是无产阶级思想，什么是共产主义，什么是党”^[7]（第875页）。

为了解决思想上入党问题，必须注重党内的思想教育，加强无产阶级的思想领导，以无产阶级思想去克服各种非无产阶级思想。早在1928年《井冈山的斗争》中，毛泽东就指出：“无产阶级思想领导的问题，是一个非常重要的问题。边界各县的党，几乎全是农民成份的党，若不给以无产阶级思想领导，其趋向会是错误的”^[6]（第77页）。1929年12月由毛泽东同志起草和主持通过的《古田会议决议》，是中国共产党第一个着重从思想上建党和建军的纲领性文件，《决议》开宗明义地指出：“红军第四军的共产党内存在着各种非无产阶级的思想，这对于执行党的正确路线，妨碍极大。若不彻底纠正，则中国伟大的革命斗争给予红军第四军的任务，是必然担负不起来的”^[6]（第85页）。《决议》列举了当时红四军党内几种非无产阶级思想的表现形式，分析了产生错误的根源，指出了错误的危害。为了以无产阶级思想克服各种非无产阶级思想，会议专门就“党内教育问题”作了决议，指出：“红军党内最迫切的问题，要算是教育问题。为了红军的健全与扩大，为了斗争任务之能够负荷，都更要从党内教育算起。不提高党内政治水平，不肃清党内各种倾向，便决然不能健全并扩大红军，更不能担负重大的斗争任务。因此，有计划的进行党内教育，纠正过去之无计划的听其自然的状态，是党的重要任务之一”。1945年毛泽东在《论联合政府》中进一步强调指出：“掌握思想教育，是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。如果这个任务不解决，党的一切政治任务是不能完成的”^[7]（第1094页）。刘少奇在关于修改党章的报告中也着重指出：“在我们党内，最本质的矛盾，就是无产阶级思想与非无产阶级思想的矛盾。”因此，“我们党的建设中最主要的问题，首先就是思想建设问题，就是以马克思列宁主义——无产阶级的科学思想教育与改造我们的党员特别是小资产阶级革命分子的问题，就是和党内各种非无产阶级的思想进行斗争并加以克服的问题”^[4]（第327页）。

总之，以毛泽东为代表的中国共产党人，把马克思列宁主义的建党学说创造性地应用于中国党的建设，从中国的国情和党情出发，注重从思想上建设党，不搞唯成分论，在旧中国小生产十分广大、经济文化非常落后的社会里，建设起一个全国范围的、广大群众性的、马克思主义的工人阶级政党，这是党的建设的伟大工程。

四、毛泽东思想建党理论在当代中国的运用和发展

党的十一届三中全会以后，我国进入了改革开放和现代化建设的新的历史时期。以邓小平为核心的第二代中央领导集体，围绕在改革开放和现代化建设条件下建设一个什么样的党、怎样建设党的问题，坚持和发展了毛泽东思想建党的理论，开创了党的建设新的伟大工程。

1. 明确党的指导思想。邓小平领导全党总结建国以来的历史经验，坚持科学地评价毛泽东同志的历史地位和毛泽东思想的科学体系，根本否定了“文化大革命”的错误实践，同时坚决顶住否定毛泽东同志和毛泽东思想的错误思潮。邓小平认为：无论是过去还是现在以及将来，马克思主义、毛泽东思想的原理不能丢，全党必须坚持马克思主义、毛泽东思想在全党的指导地位不动摇。他旗帜鲜明地指出：“毛泽东思想过去是中国革命的旗帜，今后将永远是中国社会主义事业和反霸权主义事业的旗帜，我们将永远高举毛泽东思想的旗帜前进”^[8]（第172页）。

2. 全党要重视理论学习。学习是党的新的伟大使命的要求，改革开放和社会主义现代化建设的新形势和新任务，要求全党同志一定要加强学习，不断地充实和提高自己。邓小平指出：实现四个现代化是一场深刻的伟大革命，我们不懂的东西更多了，“全党必须再重新进行一次学习。”学习什么呢？邓小平指出：“根本的是要学习马列主义、毛泽东思想，要

努力把马克思主义的普遍原则同我国实现四个现代化的具体实践结合起来”^[8](第 153 页)。

3. 重新确立党的马克思主义思想路线。1978 年 6 月, 邓小平在全军政治工作会议上讲话, 他讲的第一个问题就是实事求是, 强调“实事求是, 是毛泽东思想的出发点、根本点”^[8](第 114 页)。随后他又在《解放思想、实事求是、团结一致向前看》的著名讲话中再次强调:“实事求是, 是无产阶级世界观的基础, 是马克思主义的思想基础, 过去我们搞革命所取得的一切胜利, 是靠实事求是; 现在我们要实现四个现代化, 同样要靠实事求是”。“一个党, 一个国家, 一个民族, 如果一切从本本出发, 思想僵化, 迷信盛行, 那它就不能前进, 它的生机就停止了, 就要亡党亡国”。“只有解放思想, 坚持实事求是, 一切从实际出发, 理论联系实际, 我们的社会主义现代化建设才能顺利进行, 我们党的马列主义、毛泽东思想的理论也才能顺利发展。”^[8](第 143 页)这个讲话, 实际上是十一届三中全会的主题报告, 为党的十一届三中全会重新确立实事求是的思想路线奠定了思想基础。

十三届四中全会以来, 以江泽民为核心的第三代中央领导集体, 高举邓小平理论伟大旗帜, 遵循邓小平的嘱托, 聚精会神抓党的建设, 着眼于新的实践和新的发展, 积极探索思想建党的有效途径和方式, 对党的思想建设做出了许多重大的新贡献。其中, “三个代表”重要思想的提出, 就是党在新时期的重大理论创新, 进一步丰富和发展了马克思主义建党学说, 为全国人民建设有中国特色社会主义事业提供了坚实的思想基础。

[参 考 文 献]

- [1] 毛泽东.毛泽东文集: 第 6 卷[M].北京:人民出版社, 1999.
- [2] 中共中央文件选集: 第 1 册[Z].北京:中共中央党校出版社, 1982.
- [3] 毛泽东.毛泽东选集: 第 2 卷[M].北京:人民出版社, 1991.
- [4] 刘少奇.刘少奇选集: 上卷[M].北京:人民出版社, 1981.
- [5] 毛泽东.毛泽东文集: 第 7 卷[M].北京:人民出版社, 1999.
- [6] 毛泽东.毛泽东选集: 第 1 卷[M].北京:人民出版社, 1991.
- [7] 毛泽东.毛泽东选集: 第 3 卷[M].北京:人民出版社, 1991.
- [8] 邓小平.邓小平文选: 第 2 卷[M].北京:人民出版社, 1993.

(责任编辑 叶娟丽)

MAO Ze-dong's Theory of Party Ideological Construction and Its Application & Development in the Contemporary China

CHEN Dong-qiong

(School of Politics & Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: CHEN Dong-qiong (1971-), male, Doctoral candidate, School of Politics & Administration, Wuhan University, majoring in Marxist theory.

Abstract: How to construct a Marxist party in a half-feudalism & half-colony society is a new task. The first generation party central committee of which MAO Ze-dong was the representative put forward the theory of party ideological construction & solved the task successfully through linking Marxist theory with Chinese facts. The second generation party central committee of which DENG Xiao-ping was the representative & the third generation of which JIANG Ze \ min is the representative have been insisting in & developing the theory in the new historical situation. So, the Party has always been advanced & pure, filled the power of the creation, cohesion & fight.

Key words: ideological construction of the Party; MAO Ze-dong; DENG Xiao-ping; JIANG Ze-min